
6  M agyarom! Hazai tudósítások SZOMBAT, 1996. június 15.

A fürdők védettek a szalmonellától

Évente legalább egy strand jár vány
(Folytatás az 1. oldalról) 
Szalmonellafertőzést azért 

nem kaphatunk a víztől, mert a 
folyamatos ellenőrzés gyakorla­
tilag azonnal felfedezi a veszély- 
helyzetet, a kórokozó nem tud 
annyira elszaporodni, hogy meg­
betegedjünk tőle. A gyermekme­
dencék veszélyesebbek, mert a 
vízbe gyakran kerül vizelet és 
ürülék is, de ez a fertőzés is elke­
rülhető a higiéniás szabályok be­
tartásával -  mondotta az osztály-

Lehetőség a volt 
lakástulajdonosoknak

Vásárlás licit előtt
Az Erzsébetvárosban senki­

nek a feje fölül sem adja el a lakást 
az önkormányzat, csak az üres la­
kások megvételére tarthatnak 
igényt a valamikori tulajdonosok 
-  nyilatkozta lapunknak Balázs 
András, a VII. Kerületi Önkor­
mányzat alpolgármestere.

Megtudtuk, az üres lakásokra 
való licitálás előtt harminc nap áll 
a kárpótlásra jogosult, egykori tu­
lajdonosok rendelkezésére, hogy a 
megállapított forgalmi értéken 
megvegyék a meghirdetett lakáso­
kat. Ezt -  a törvényi szabályozást 
figyelembe véve -  helyi rendelet­
ben határozta meg a képviselő-tes­
tület. Balázs András elmondta: a 
tavaly lejárt vételi jog után is meg­
vehetik önkormányzati lakásukat a 
bérlők. A vételár a forgalmi érték 
12^10 százaléka, attól függően, 
milyen az épület, illeteve a lakás 
műszaki állapota. A részletfizetés­
sel tulajdonhoz jutó bérlők akár 30 
év törlesztést is választhatnak, évi 
háromszázalékos kamat mellett. 
Az egy összegben, azonnal fizetők 
a felkínált eladási ár feléért juthat­
nak hozzá lakásukhoz.

( m . t . )

vezető-helyettes. Különösen arra 
kell ügyelni: ne igyanak a gyere­
kek a vízből. A fertőzések másik 
gyakori formája a gombásodás. 
Sokan gondolják, hogy ezt a für­
dővíztől kapták, pedig valójában 
a strandgyékényekről, a farácsok­
ról kerül át a kórokozó a lábra.

Az Állami Népegészségügyi 
és Tisztiorvosi Szolgálat a nyári 
hónapokban fokozott ellenőrzé­
sekkel próbálja meggátolni újabb 
járvány kitörését, elterjedését.

A főváros az év második felé­
től racionalizálja intézményeinek 
finanszírozási rendszerét -  jelen­
tette be Demszky Gábor pénteki 
sajtótájékoztatóján. Hozzátette: a 
működési kiadások lefaragása 
után nyerhető mintegy 20 száza­
lékos megtakarítást beruházások­
ra fordítják. Az intézményfinan­
szírozás reformjának segítésére a 
város alapot hozott létre. Az első 
pályázatokat még ebben a hónap­
ban értékelik -  tudtuk meg. A 
közterületi rend javítása érdeké­
ben a főváros létszámában meg­
erősíti, illetve részletesen rögzíti 
elvárásait a közterület-felügye­
lőkkel szemben. Jelenleg a közte­
rület-felügyelet sem létszámában, 
sem hatáskörében nem alkalmas 
arra, hogy érvényt szerezzen a la­
kosság elvárásainak és a jogsza­
bályok előírásainak. A vártnál 
kedvezőbb tapasztalatok birtoká­
ban azt tervezik, hogy a főváros 
tulajdonában lévő közterületekre 
folyamatosan kiterjesztik a belvá­
rosi parkolási rendet.

Ugyancsak elismerőleg szólt 
Demszky Gábor a főváros egész­
ségügyi intézményeiről, amelyek 
jól vizsgáztak az elmúlt napok

Lun Katalin fővárosi tisztifőor­
vos szerint azonban a legszigo­
rúbb revízió sem érhet el vala­
mennyi vendéglátó-ipari egysé­
get, ezért mindenkinek magának 
is törekednie kell a megelőzésre. 
Az éttermek tisztasága többnyire 
arról is árulkodik, milyen állapo­
tok lehetnek a konyhákban. Saját 
egészségünk védelmében ilyen­
kor helyesebb, ha rendelés helyett 
inkább távozunk a vendéglőből.

(élő)

súlyos szalmonellafertőzésének 
megszüntetésében. Ez a rendkí­
vüli helyzet is bizonyítja, hogy a 
népjóléti tárca által szorgalmazott 
ötlet, 5000 kórházi ágy megszün­
tetése nem járható.

Az úgynevezett harcikutyák­
kal összefüggésben elhangzott: 
mielőbbi szabályozást várnak a 
kormánytól. A főpolgármester tá­
mogatja a belügyminiszter javas­
latát, miszerint engedélyhez és 
vizsgához kössék egyes fajták tar­
tását, és nyilvántartást vezessenek 
róluk. Részleteket nem közölve 
Demszky bejelentette, hogy revi­
zori vizsgálatot rendelt el a Fővá­
rosi Szociális Intézmények Köz­
pontjánál az intézmény működé­
sével kapcsolatban, ennek meg­
állapításait röviden nyilvánosság­
ra hozzák.

Gheorghe Funar kolozsvári 
polgármester levélben kérte 
Dems*zky Gábor közbenjárását, 
hogy a román hadsereg 1919-es 
budapesti bevonulását, a kommu­
nizmus felett aratott győzelmet 
emléktábla örökítse meg a ma­
gyar Parlament falán. A főpolgár­
mester a kérést visszautasította -  
adta hírül az MTI.

Felhívás a kötelező 
katonai szolgálat ellen

Az alkotmány 
ne írjon elő 

hadkötelezettséget
Ne írjon elő kötelező katonai 

szolgálatot az új alkotmány -  
szorgalmazza a Hadkötelezettsé­
get Ellenzők Ligája. A szervezet 
csak olyan alkotmányt tart „meg­
alapozottnak, időállónak, a társa­
dalmi nyugalmat szolgálónak, 
amely nem akadályozza a hadkö­
telezettség megszüntetését”. A 
kezdeményezők felhívást tettek 
közzé, amelyhez huszonkét szer­
vezet csatlakozott, köztük a Duna 
Kör, az Álba Kör, a Természetvé­
delmi Egyesület, a Zöld Alternatí­
va, valamint közel száz ismert sze­
mélyiség, köztük: Beck Mihály 
akadémikus, Bojtár Endre iroda­
lomtörténész, Bródy András köz­
gazdász, Buda Gábor művészet- 
történész, Csalog Zsolt író, Csör­
gő Judit szociológus, Darvas Iván 
színművész, Diósi Katalin művé­
szeti szerkesztő, Dornbach Alajos 
jogász, Eörsi István író, Ferge 
Zsuzsa szociológus, Gyémánt 
László festőművész, Haraszti 
Miklós író, Horgas Béla író, Hor­
váth Iván irodalomtörténész, Jan- 
csó Miklós filmrendező, Kállai 
Ferenc színművész, Kapitány Ág­
nes szociológus, Kapitány Gábor 
szociológus, Kerényi Imre szín­
házigazgató, Kincses Veronika 
operaénekes, Kiss Dezső fizikus, 
Komád György író, Kőrös Endre 
kémikus, Lányi András író, Len­
gye 1 Júlia író, Maár Gyula rende­
ző, Mészöly Dezső író, Panyi Ág­
nes sajtóreferens, Réz Pál műfor­
dító, Síklaky István közgazdász, 
Szántó T. Gábor író, Szebeni Oli­
vér lelkész, Szakonyi Károly író, 
Tör öcsik Mari szíművész, Tüttő 
László filozófiatörténész. Ungvári 
Tamás író, Vámos Miklós író, Vi- 
csek Tamás fizikus, Vitányi Iván 
szociológus.

(cs. h.)

Budapesten erősítik a közterület-felügyeletet

Még több fizetőparkoló

Bár a Budapesti Rendőr-főka­
pitányság e hétre ígérte a választ 
az Állami Számvevőszék pana­
szára, végül úgy döntöttek, nem 
döntenek: mivel a levél nem tar­
talmazott a nyomozás eddigi ered­
ményeihez mérten új adatokat, a 
panaszt a rendőrség visszaküldte a 
Fővárosi Ügyészséghez -  értesült 
lapunk rendőrségi forrásból.

Mint ismeretes, az Állami 
Számvevőszék azért emelt pa­
naszt, mert a BRFK megszüntette 
a nyomozást az egészségbiztosító 
több vezetője ellen, akiket az 
ÁSZ hűtlen, illetve hanyag keze­
lés gyanúja miatt jelentett fel, 
mert 150 millió forint működési 
előleget adtak egy még épülő ma­

gánklinikának. A rendőrség arra 
hivatkozva szüntette meg a nyo­
mozást, hogy a pénzt visszafizet­
ték, kár nem történt, mert a klini­
ka helyett egy másik cég, a Rolit- 
ron-csoporthoz tartozó HiCare 
átutalta a kamatokkal együtt a 
171 millió forintot a biztosítónak.

A panaszt pénteken postáz­
ták az ügyészségnek. Bócz End­
re, fővárosi főügyész tájékozta­
tása szerint az ügyet sürgősként 
kezelik, így már a panasz kéz­
hezvételétől számított egy héten 
belül határoznak róla, elutasít- 
ják-e a számvevőszék panaszát 
vagy a nyomozás folytatását 
rendelik el az ügyben.

(é. a.)

Közigazgatási bírák konferenciája

A joggyakorlat egységesítése
Jogszerűen nem lehet vissza­

igényelni az általános forgalmi 
adót fiktív cég által kiállított cég 
számlája alapján -  ezt az egysé­
ges állásfoglalást hozták pénteken 
Kecskeméten a közigazgatási bí­
rák országos konferenciájának 
résztvevői.

Az évente visszatérő eszme­
csere célja -  mint Lomnici Zoltán, 
az egyesület elnöke elmondta -  a 
joggyakorlat egységesítése. An­
nak kiküszöbölése, hogy joghéza­
gok vagy értelmezési problémák 
miatt hasonló típusú peres eljárá­
sokban eltérő döntések születhes­
senek. Az egységes joggyakorlat 
kívánalma különösen fontos a 
közigazgatási bíráskodás terüle­
tén. Hiszen a közigazgatási bírók 
-  akik jelenleg hazánkban száz- 
húszan vannak -  adó-, vám-, ille­
ték-, verseny-, önkormányzati és 
választási ügyekkel foglalkoznak.

A demokratikus fejlődés, a piac- 
gazdaság alakulásának folyama­
tában pedig éppen ezen a téren 
van a legtöbb joghézag.

Szólt arról is: becslések sze­
rint több milliárd forint kárt je­
lenthet a költségvetésnek a nem 
létező cégek számlái alapján be­
nyújtott áfa-visszaigénylés. A 
kecskeméti tanácskozáson -  
egyebek mellett -  az e témában 
született egységes bírói állásfog­
lalás ugyan közvetlenül „csak” 
pár száz perre vitt vitás ügy kime­
netelét befolyásolja, közvetve 
azonban több tízezer adózót érint. 
Remélhető, kedvező kihatása lesz 
a feketegazdaság megfékezésére 
is. Hiszen annak tudatában, hogy 
fantomcégektől való vétel eseté­
ben sincs mód jogszerű áfa­
visszaigénylésre, a jóhiszemű ve­
vő is utánanéz az eladó cég léte­
zésének -  tudatja az MTI.

Új parancsnoka és vezérkari főnöke 
van a Magyar Honvédségnek: Végh Fe­
renc altábornagy a hónap eleje óta -  az 
eddigi gyakorlattól eltérően -  egy sze­
mélyben látja el e két vezetői feladatot. 
Az új parancsnok kinevezése után mind­
járt kritikával illette a már folyó haderő- 
reform több pontját is, s mint munkatár­
sunknak elmondta: a maga részéről még 
az év végéig fontosnak tartaná, ha döntés 
születne a válságban lévő hadsereg jövő­
jéről a parlamentben. Ismerve a hivatá­
sos állomány saját helyzetével kapcsola­
tos, mind hangosabb észrevételeit, az új 
vezérkari főnök határozott, a tények is­
merete alapján tett kijelentései valószí­
nűleg a tiszti és tiszthelyettesi állomány 
többségének támogatását is elnyerheti.

-  Nem egészen két hete került ebbe a 
magas beosztásba, vajon ez a rövid idő 
elegendő volt-e ahhoz, hogy meggyőződ­
jön róla: milyen hadsereg irányítását 
vette át?

-  Természetesen áttekintettem, s el­
mondhatom: a hadsereg helyzete ma sú­
lyos, de keressük a kiutat. Meg akarjuk 
teremteni a kilábalás lehetőségét. A had­
sereg működésének számos területén el­
mélyült a válság, ami odavezetett, hogy 
amennyiben nem teszünk meg gyorsan 
mindent a problémák felszámolása érde­
kében, akkor a haderő-átalakítás eddigi 
folyamata is megkérdőjeleződik. S ami 
ennél rosszabb: a hadsereg gerincét alko­
tó hivatásos állomány szemében is értel­
metlenné válhatnak az eddigi személyi 
döntések, erőfeszítések. Éppen ezért arra 
kell törekedni, elemezzük, értékeljük és 
tárjuk kendőzetlenül a nyilvánosság elé a 
hadsereg valós helyzetét.

-  Akkor legyünk konkrétak: milyen 
a Magyar Honvédség állapota, milyen 
anyagi, szakmai helyzetben vannak ka­
tonáink?

-  Válsággal küzd a magyar hadsereg. 
Hosszú évek óta költségvetési, finanszí­
rozási válságkezelés folyik. Az ’50-es 
évektől kezdve elhatalmasodott az inkur- 
rencia és feléltük tartalékainkat. A Ma­
gyar Honvédség ilyen helyzetben csak 
részfeladatok ellátására képes, a törvé­
nyekben meghatározott alapfeladatokat 
csak rendkívüli erőfeszítések árán tudja 
végrehajtani, lényegesen hosszabb idő- 
és energiaráfordítással.

-  Ezek szerint igazuk van azon politi­
kusoknak a parlamentben, akik már jó  
ideje támadják a most folyó haderőre­
form, a haderő-átalakítás eddigi menetét.

-  A haderőreform eredményeit nem 
támadnám, mert ezeket a kitűzött felada­
tokat meg kell lépni és ezeket folytatni is 
kell. Inkább azzal értek egyet: úgy haj­
tottuk végre az eddigi lépéseket, hogy 
nem hoztuk szinkronba a katonai célo­
kat, a koncepciókat és az erőforrásokat, 
illetve ha ezt egy egésznek tekintjük, ak­
kor a katonai feladatrendszer és a bizto­
sított költségvetés között sem teremtettük 
meg a szinkront. S mivel nincs meg az 
egyensúly, természetesek az anomáliák. 
A másik probléma, hogy a létszámcsök­
kentésben nem vettük figyelembe az 
egyes csapatok sajátosságait. Hirtelen, 
egy ütemben akartuk elérni a NATO-nál 
alkalmazott személyi állományösszeté­
telt. Vagyis: az összállomány 13 százalé­
ka legyen a hivatásos tisztiállomány, a 
hivatásos tiszthelyettesek száma pedig 15 
százalék legyen.

-  Hibás célkitűzés lett volna ennek 
az aránynak a kijelölése?

-  Hibás, mert a honvédség korábban 
is a tisztiállományra épült, Magyarorszá­
gon mindig intenzív tisztképzés folyt. A 
NATO-normák szerint tiszthelyettesi 
feladatokat nálunk tisztek látnak el. A ré­
gi centralizált vezetés elve volt: minél 
több megbízható tiszt dolgozzon a hadi 
rendszerben. Ezzel szemben, ha csök­
kenteni akarjuk a tisztiállományt, egyér­
telműen növelni kell a részfeladatok ellá­
tására alkalmas tiszthelyettesek számát. 
Ennek viszont nincs meg a hagyománya, 
a kultúrája nálunk, tehát nem is tudtuk 
feltölteni a tiszthelyettesi létszámot a kel­
lő szintre, ezért feszültség keletkezett a 
csapatoknál. A fölöslegessé vált tiszteket 
elküldtük, a kívánt mértékű tiszthelyette­
si állomány pedig nem áramlott be a lak­
tanyákba, s akik bekerültek, nem voltak 
felkészültek, mert a civil életből jöttek 
közénk.

-  Jól érteni, egészen másként látja a 
haderőreform irányait, céljait, mint 
amit eddig a politika megfogalmazott és 
ami nyomán elindult a Magyar Honvéd­
ség átszervezése?

-  A haderőreform összcéljával 
egyetértek, az oda vezető úttal viszont

nem minden tekintetben. Éppen ezért ja­
vasoljuk, módosítások történjenek a ta­
valy a parlament által jóváhagyott or­
szággyűlési határozatban.

-  Hallhatnánk néhány konkrét el­
képzelést?

-  Többek között a belső létszámará­
nyokon, a költségvetési egyensúlyon kell 
változtatni. Ez a legsürgetőbb feladat.

Végh F erenc: A politikának kell mi­
előbb  eld ön ten ie , m ilyen hadsere­
günk legyen

MTI-fotó -  Kovács Attila

-  Meddig képes az eredeti feladatai­
nak ellátására a hadsereg ebben az év­
ben, a mostani pénzkeretek nagysága 
alapján?

-  A jelenlegi költségvetésből, a mos­
tani feladatrendszerből, a létszámból és 
az ez évre jóváhagyott haderő-átalakítási 
tervből következik, nem tudjuk feloldani 
a költségvetési válságot. Számolnunk 
kell azzal, még az idén lesznek kifizetet­
len számláink. Politikai döntés szükséges 
ahhoz, hogy kiderüljön végre, milyen 
jellegű feladatok ellátására legyen alkal­
mas a hadsereg, mekkora összeget bizto­
sítanak hozzá. És ha ez megvan, akkor 
mi, katonák majd megmondjuk, milyen 
típusú hadsereget tudunk működtetni az 
adott körülmények között. De azt is le­
fogjuk írni, mindez milyen védelmiké­

pesség-csökkenéssel jár. Mert a védelmi 
képesség növeléséről nem lehet szó a 
költségvetés növelése nélkül, ezt min­
denkinek be kell látnia.

-  Nem tartja-e veszélyesnek, hogy a 
hivatásos állomány jó része aláírásokat 
gyűjt a rossz anyagi-szakmai megbecsü­
lés miatt? Ez a helyzet mégiscsak példát­
lan a magyar hadsereg történetében.

-  Ez a hivatásos állomány elkesere­
dettségét jelzi. Ugyanis ahol tisztessége­
sen megfizetik a katonatisztet, biztosítják 
számára a dologi feltételeket, csak a saját 
feladatával kell foglalkoznia, ott nem ve­
tődhet fel ennyire élesen ez a kérdés.

-  A Bundeswehr katonáit persze 
sokkalta jobban megfizetik, mégis szer­
veztek már tüntetést.

-  Természetesen voltak demonstrá­
ciók Németországban, hiszen az a hadse­
reg is átalakulóban van a keletnémet 
hadsereg átvétele miatt. Amióta a kétpó­
lusú világrendszer megszűnt, azóta min­
denütt változik a hadseregek arculata, 
mindenütt keresik a helyüket, szerepüket 
a társadalomban. Könnyű a politikának 
megfogalmaznia, hogy nem tekintünk 
senkit ellenségünknek, csakhogy ezt egy 
katonának roppant nehéz értelmezni a ki­
képzés folyamatában.

-  Személyében testesíti meg az egyik 
legkiképzettebb magyar katonai vezetőt, 
hiszen Amerikában és a volt Szovjet­
unióban is tanult. Nem gondolja, hogy a 
honvédségen belül az átalakítási folya­
matban feszültségek alakulhatnak ki a 
kétfajta képzésű parancsnokok között?

-  Nem hiszem. Az ismeretek éppen­
séggel kiegészítik egymást, hiszen azo­
kat a gyakorlati, parancsnoki, harcveze­
tői tapasztalatokat, amelyeket a volt 
Szovjetunióban kaptunk, s amely szerint 
a Magyar Honvédség is működött, ra­
gyogóan ötvözni lehet azzal a koncepcio­
nális gondolkodásmóddal, amit például 
az Egyesült Államokban ismertünk meg.

-  A depolitizált hadsereg körül az 
utóbbi hónapokban jelentős politikai vi­
har dúl. Tervez-e lépéseket annak érde­
kében, hogy a honvédség mindennapi 
életébe ne szólhasson ennyire bele a 
nagypolitika?

-  Nagyon jó lenne, ha a politika távol 
tartaná magát a hadseregtől. A MIG-ügy

kapcsán is jó lenne megérteni, hogy a 
honvédség mindig jóváhagyott tervek 
szerint működik. Természetesen azt vall­
juk: demokratikus társadalomban min­
denkinek kötelessége az alkotmányos­
ság, a törvények betartása. A MIG-ügy- 
ből okulva azonban arra törekszünk a jö­
vőben, nehogy olyan feladatot hajtsunk 
végre, amelyhez nincs megfelelő parla­
menti hozzájárulás. Azt tervezem egyik 
legfontosabb feladatként, hogy a párhu­
zamosságok kiiktatása érdekében feltét­
lenül áttekintjük a katonai vezetés rend­
szerét, és így valószínűleg elkerülhetjük 
a MIG-ügyhöz hasonló hibákat.

-  Tervezi esetleg a kapcsolat felvéte­
lét is a politikával?

-  Á funkciómból eredően ez nem 
feladatom. A honvédelmi minisztert 
kértem meg, a haderő-átalakítással kap­
csolatos valamennyi lépésről tájékoztas­
suk a parlament honvédelmi bizottságát, 
hiszen a honvédelem csak konszenzuson 
alapulhat, ebbe mindenkit be kell vonni. 
Ki kell kerülnünk a gettósodás állapotá­
ból, sokkal nyíltabban kell megértet­
nünk a feladatainkat az adófizető polgá­
rokkal is, mert csak így számíthatunk 
nagyobb támogatásra. A lehető legrövi­
debb időn belül meg kell teremteni a fe l­
adatrendszer és a költségvetés össz­
hangját úgy, hogy a feladatrendszert a 
parlament határozza meg a honvédség 
számára. Ha ez megtörtént, az erők és 
eszközök koncentrációjával és egy új 
középtávú reformelgondolás kidolgozá­
sával a hadsereg meg fogja mutatni, mi­
re képes.

-  A mostani haderőreformra is a 
koalíció akarata nyomta rá bélyegét. Mi 
van akkor, ha a jövőben sem térnek el a 
mai iránytól?

-  Saját funkciómban csak azt tudom 
tenni, hogy kidolgozom: milyen haderőt 
lehet pontosan fenntartani a kapott költ­
ségvetésből, és jelezni fogom, milyen 
képességekkel rendelkezik ez.

-  Adott-e határidőt önmagának a 
helyzet tisztázására?

-  Megnyugtató lenne és mindenkép­
pen szeretném, ha még ebben az évben 
megszületne a parlamenti döntés a had­
seregről, s annak jövőjéről.

Varjú Frigyes
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